

看湖南青少年“玩转”哪些体育项目

今年我省将办好首届全国青少年“三大球”运动会



湖南地质中学(黑衣)在2024赛季耐克中国高中篮球联赛南区决赛中捧杯。主办方供图



扫码看视频

“走娃”带着2万人沿着湘江“暴走”；明德中学和地质中学在一个月内，两度巅峰“火拼”……湖南青少年体育奔跑“生风”，4月1日，记者从省体育局获悉，2024年，湖南将巩固和加强体校、学校和社会组织三大培养青少年体育后备人才阵地建设，全力办好第一届全国青少年“三大球”运动会，推进后备人才培养和体教融合。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

已创建9家国家重点高水平体育后备人才基地

日前，2024年湖南省青少年体育工作会议（以下简称“工作会议”）在益阳市举行。三湘都市报记者了解到，目前，湖南体育后备人才基地建设取得较大突破，成功创建国家重点高水平体育后备人才基地9家、国家高水平体育后备人才基地6家、国家体育后备人才基地29家，创建国家基地数量超过上周期31家。

湖南已经开展湖南省体育后备人才基地（2023-2026）认定工作，省体育局青少年体育处处长肖方军介绍，新周期共认定省高水平体育后备人才基地62家、省体育后备人才基地84家，省基地数量超过上周期60家。

同时，湖南各市州也加强了后备人才的选材，增加储备量。常德市在全市15所中小学校试点体育后备人才“选星计划”，近万名学生接受测试。衡阳市以“全民体育星探”模式，挖掘体育后备人才470余人。此外，长沙、邵阳、衡阳、郴州等地推进市级体育后备人才基地建设，株洲市在全市城区联合认定了第一批共计55个体育类后备人才基地，形成了“一条龙”的培养模式。

据了解，在深化县级体校改革，依托普通中小学改革办学上，省体育局联合省教育厅制定出台《湖南省改革县级体校办学模式实施方案》，开展恢复县级体校建制和功能申报，逐步恢复和加强县级业余训练，全省有20个县区积极申报恢复县级体校。

摔跤柔道跆拳道项目试点校模式为国内首创

摔跤跆拳道项目是奥运会、全运会比赛项目，我省有较好基础。为推动体育后备人才培养，省体育局联合省教育厅在全省中小学开展摔跤柔道跆拳道项目试点学校认定工作，申报“试点学校”的中小学校达184所。

2023年3月，湖南省摔跤柔道跆拳道项目首批93所试点学校授牌。试点校模式乃国内首创，也是湖南体教深度融合的示范。目前，已命名开福区清水塘第三小学等37所学校为“湖南省跆拳道项目试点学校”、湘乡市东方红学校等22所学校为“湖南省

中国式摔跤项目试点学校”。

儿童青少年各类健身活动参与人数达65万余人

2万余人参与走娃少儿健走大赛，娄底市师生和家长共1.6万余人参与“万人同上一堂足球课”专场活动，2500余名运动员参与在张家界举行的中国击剑俱乐部联赛（全国赛）2023湖南省青少年击剑公开赛，举办湖南省首届儿童体育大会（嘉年华）活动、“圆梦工程”农村未成年人体育志愿服务活动、湖南省第五届校园武术比赛、“北斗杯”全国青少年体育大赛（株洲站）等赛事活动……

2023年，全省组织开展以“奔跑吧·少年”为主题的儿童青少年各类健身活动，参与人数达65万余人。此外，还举行了湖南省第五届中学生运动会，各市州14支代表队及省直代表队共15支队伍，合计运动员及教练员2365人参赛。

重点推动“三大球”在青少年中的开展

在湖南，培养、输送高水平体育后备人才为目的的青少年体育竞赛体制正在不断完善。

今年3月，2023至2024赛季耐克中国高中篮球联赛南区赛和“奔跑吧·少年”2023年长沙市青少年“快乐之星”U系列俱乐部男子篮球邀请赛（U18组）先后举行。两场比赛的男篮巅峰较量都在湖南省地质中学和明德中学之间进行，两支队伍的表现在青少年中刮起旋风。

作为长沙校园篮球的突出代表，地质中学和明德中学依靠各自的建队方式，近年来都取得了突出的成绩，并多次为长沙市、湖南省争得国家级荣誉。长沙六中和麓山国际这些年也一直利用和强队同台竞技的机会，在磨炼中学习成长。

今年是体育大年，巴黎奥运会的举办又将引来新一波的体育热度。据了解，湖南除了全力办好第一届全国青少年“三大球”运动会，还将结合奥运会示范效应，开展更加丰富多彩的青少年体育活动，涵盖体育锦标赛、体育健身科普活动、体育冬夏令营活动内容，重点推动“三大球”在青少年中的开展。

湖南工伤异地就医可以直接结算了

报销攻略已上线，快快收藏



扫码看视频

三湘都市报4月1日讯 4月1日起，我省在长沙、株洲、湘潭、岳阳、衡阳、省本级启动工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作。报销攻略已上线，快快收藏。

哪些职工可以办？

在我省试点地区参加工伤保险，并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的长期异地居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工，持社保卡（含电子社保卡），便可申请办理跨省异地就医住院工伤医疗费用、康复费用和辅助器具配置费用直接结算。

外省符合条件的工伤职工，可在我省试点市州协议医疗、康复、辅助器具配置机构实现异地就医直接结算。

哪些费用直接结算？

异地就医工伤职工，在就医地发生的无第三方责任的住院工伤医疗费、康复费和辅助器具配置费，纳入跨省异地就医直接结算范围。

住院伙食补助费和因异地转诊转院发生的到省外就医所需的交通住宿费，不纳入跨省异地就医直接结算范围，由参保地经办机构按照参保地政策审核报销。

异地就医有哪些规定？

我省工伤职工跨省异地就医前，需向参保地经办机构进行备案并经审核同意。长期异地居住（工作）包括已经长期和即将长期居住（工作）的工伤职工备案有效期为6个月，备案经审核同意后3个月内，原则上不能变更或取消备案。跨省转诊转院工伤职工备案有效期为3个月，有效期内可取消备案，变更备案应取消原备案后重新按规定办理备案。

同时，工伤异地就医入院时间应在备案有效期内。在此期间，出院时间超过备案有效期结束时间的，不影响办理直接结算，住院过程中备案失效的，不能办理直接结算。备案有效期结束后仍有异地就医直接结算需求的，需重新办理备案手续。

提醒 线上线下都可办理

我省工伤职工跨省异地就医前，可通过省人社厅官网、智慧人社APP等网办平台办理备案手续，也可通过国家社会保险公共服务平台等全国统一服务入口，或参保地经办机构窗口申请办理。

此外，工伤职工可通过国家社会保险公共服务平台，查询外省试点城市和试点协议医疗、康复、辅助器具配置机构名单。

根据规定，我省试点地区工伤职工在外省试点地区就医的费用，可选择异地直接结算或参保地手工报销其中一种。若结算系统、就医凭证等出现故障，无法直接结算，可在参保地经办机构手工报销。

目前，我省各级工伤保险经办机构已为单位和个人开通线上、线下服务渠道。需手工报销的费用，单位和个人可通过线上申请、邮寄报销凭证等“不见面”方式申报，省心又高效。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 曹婕妤 胡媛媛